

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

Д 003.030.01, созданного на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения РАН, по диссертации Никулина Даниила Олеговича «Подготовка пополнения для действующей армии периода Первой мировой войны 1914-1918 гг. в запасных частях Омского военного округа» на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Аттестационное дело № \_\_\_\_\_

Решение диссертационного совета от 27 июня 2019 г., протокол № 19/3

О присуждении Никулину Даниилу Олеговичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация **«Подготовка пополнения для действующей армии периода Первой мировой войны 1914-1918 гг. в запасных частях Омского военного округа»** по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 23 апреля 2019 г., протокол заседания № 19/2, диссертационным советом Д 003.030.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения РАН, 630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, 8, приказ № 1925-195 Рособнадзора от 08.09.2009 г. о создании диссертационного совета Д 003.030.01.

Соискатель Никулин Даниил Олегович, 1992 года рождения, в 2015 г. окончил Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет (НГУ)» по направлению подготовки «История» по профилю «Археология Северной и Центральной Азии» (Диплом магистра № 105424 0036988).

Соискатель Никулин Даниил Олегович работает в Институте истории Сибирского отделения РАН в должности младшего научного сотрудника.

Диссертация «Подготовка пополнения для действующей армии периода Первой мировой войны 1914–1918 гг. в запасных частях Омского военного округа» выполнена в секторе истории второй половины XVI – начала XX в. Института истории Сибирского отделения Российской академии наук. Научный руководитель – Шиловский Михаил Викторович, гражданин Российской Федерации, доктор исторических наук.

### **Официальные оппоненты:**

**Сергей Павлович Звягин** – доцент кафедры истории Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего

образования «Кемеровский государственный медицинский университет», доктор исторических наук, доцент;

**Владимир Ильич Баяндин** – доцент Института истории, гуманитарного и социального образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный педагогический университет», кандидат исторических наук, доцент,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет» (г. Томск) в своем положительном заключении, подготовленном профессором кафедры российской истории Томского государственного университета, доктором исторических наук (07.00.02 - Отечественная история), профессором Зиновьевым Василием Павловичем и утвержденном на заседании кафедры российской истории Томского государственного университета от 24 мая 2019 г., указала, что диссертация Д. О. Никулина написана на актуальную, недостаточно изученную тему, является самостоятельной научной квалификационной работой, выполненной на соответствующем профессиональном уровне и вносящей существенный вклад в изучение отечественной истории, что соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01 октября 2018 г.), а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история. В качестве *замечания* ведущая организация отметила некорректное оформление таблиц, включение в них нецифрового материала.

Соискатель имеет 21 опубликованную работу, в том числе по теме диссертации – 16 научных работ, из них 4 статьи опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК, общий объем опубликованных работ – 11,25 п.л.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Никулин Д. О. Дисциплинарные и иные проступки личного состава 38-го Сибирского стрелкового запасного батальона (полка) в годы Первой мировой войны. // Гуманитарные науки в Сибири. 2017. Т. 24. №1. С. 108-112. (0,58 п.л.)

2. Никулин Д. О. Отправка маршевых рот в действующую армию из Омского военного округа в годы Первой мировой войны (1914 – 1917 гг.). // Вестник Томского государственного университета. 2017. № 423. С. 134–138. (0,58 п.л.)

3. Никулин Д. О. Подготовка унтер-офицеров и ефрейторов в сибирском тылу во время Первой мировой войны // Вестник Томского государственного университета. 2016. № 409. С. 118–121. (0,46 п.л.)

4. Никулин Д. О. Социальный состав нижних чинов 38-го Сибирского стрелкового запасного батальона в годы Первой мировой войны (1914–

1917). // Известия Иркутского государственного университета. Серия: История. 2017. Т. 20. С. 43–50. (0,9 п.л.)

**На диссертацию и автореферат поступили 4 положительных отзыва.**  
Отзывы представили:

**1. Екатерина Александровна Дегальцева**, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой социально-гуманитарных дисциплин БТИ АлтГТУ г. Бийск. *С замечаниями:* 1) недостаточно наглядно Д. О. Никулиным показана актуальность данного исследования; 2) в историографическом разделе не обоснованы причины повышения интереса к разрабатываемой теме в разные периоды; 3) историческая антропология не является теорией, а отдельной научной отраслью; 4) не стоит также объединять методологию и методы.

**2. Анатолий Владимирович Добровольский**, доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры, заведующий кафедрой «История и политология» Сибирского государственного университета путей сообщения (СГУПС), г. Новосибирск. *С замечанием:* 1) отсутствие информации о процессе и характере воздействия на настроения крестьян, призванных в запасные подразделения армии, действующих в то время политических объединений (эсеры, социал-демократы, а также Военно-социалистического союза, созданного из политических ссыльных в томском, новониколаевском и ачинском гарнизонах).

**3. Михаил Николаевич Колоткин**, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры правовых и социальных наук Сибирского государственного университета геосистем и технологий, г. Новосибирск, *с замечанием:* 1) отсутствует анализ факторов воздействия городской среды региона (Омск, Томск, Новониколаевск, Барнаул) на общественно-политическую активность и повседневное поведение призванных в армию.

**4. Леонид Казимирович Островский**, доктор исторических наук, доцент кафедры истории и философии НГАСУ (Сибстрин), г. Новосибирск, *с замечаниями:* 1) автор, на наше взгляд, недостаточно внимания уделил в работе деятельности как высшего командования Омского военного округа, так и младших офицеров, ограничившись констатацией низкого уровня подготовки офицеров, 2) не видна связь кризиса в армии с кризисом в стране в целом. Армия в целом рассматривается в отрыве от общественного развития России в годы Первой мировой войны.

В отзывах на автореферат отмечается актуальность исследуемой проблемы, оригинальность работы, фундаментальность источниковой базы, логичность и стройность изложения научного материала, подчеркивается теоретическая и практическая значимость представленной работы. Во всех положительных отзывах сделан вывод, что диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», а Никулин Даниил Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

**Выбор официальных оппонентов и ведущей организации** обосновывается тематикой данного исследования, близостью научных разработок официальных оппонентов и сотрудников ведущей организации к представляемой на защите диссертации. В. И. Баяндин является признанным специалистом в области изучения военного дела в XIX – начале XX вв., С. П. Звягин – специалист в области истории Сибири в годы революции и Гражданской войны.

Представители ведущей организации – сотрудники Томского государственного университета являются авторитетными специалистами в вопросах, связанных с изучением Западной Сибири в начале XX в., имеют многочисленные труды по указанной тематике.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

**решена** проблема комплексного изучения деятельности командования запасных частей Омского военного округа по подготовке и отправке маршевого пополнения для действующей армии;

**предложено** рассмотрение военной проблематики с позиций модернизационного подхода, где развитие военного дела представлено как составная часть модернизационных преобразований позднеимперской России.

**проанализированы** черты социокультурного облика воина-сибиряка, определена степень их влияния на результаты подготовки нижних чинов;

**отмечены** условия, причины и последствия нараставших трудностей с дислокацией личного состава запасных полков в городах Сибири;

**изучены основные факторы и тенденции, определившие** деятельность и динамику настроений и позиций различных категорий военнослужащих во время революционных событий 1917 г.;

**доказано**, что степень эффективности подготовки маршевых рот в значительной степени определялась личными и профессиональными качествами офицерского и унтер-офицерского состава; несмотря на возникшие негативные тенденции, командование округа до 1917 г. выполняло поставленные перед ним задачи подготовки пополнения для действующей армии.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

**поднят** ряд новых или долгое время не затрагивавшихся вопросов, связанных с положением армии в годы Первой мировой войны (динамика эффективности подготовки нижних чинов, судебные наказания за воинские преступления в годы войны); изучавшиеся ранее получили в диссертации некоторые новые интерпретации;

последовательно **изложен** процесс подготовки новобранцев и ратников ополчения в Омском военном округе, от прибытия военнослужащих в батальон и до их отправки на фронт;

**выявлена** динамика методики подготовки личного состава, её эволюция в связи с требованиями текущей войны и практикой обучения в запасных полках Омского военного округа;

**проведен анализ** взаимодействия внешних и внутренних условий, определивших трансформацию жизнедеятельности запасных частей округа;

**раскрыты** и всесторонне проанализированы факторы, влиявшие на эффективность военной подготовки, а также уровень дисциплины новобранцев и ратников ополчения в Омском военном округе.

**Практическая значимость работы** заключается в том, что ее материалы могут быть использованы при написании обобщающих исторических работ по истории воинских округов российской армии, методики подготовки новобранцев русской армии, подготовки новобранцев в странах-участницах Первой мировой войны, истории Февральской революции.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики** подтверждается тем, что:

**материалы и выводы диссертации** могут послужить основой для создания учебных пособий, разработки и преподавания в высших учебных заведениях специальных курсов по военно-исторической проблематике;

**раскрыты** значение и информационный потенциал делопроизводственной документации запасных батальонов и бригад Омского военного округа для изучения методики подготовки военнослужащих в годы Первой мировой войны.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:**

**теоретические положения** основаны на принципах историзма и объективности, с привлечением инструментария и современных методов исторических исследований (проблемно-хронологический, сравнительно-исторический);

**положения диссертации** базируются на комплексе исторических источников разных видов, учитывают достижения отечественной и зарубежной историографии, на основе которых исследуется подготовка пополнения для действующей армии в период Первой мировой войны;

**использованы подходы**, лежащие в русле актуальных направлений современной исторической науки, прежде всего теории модернизации.

**Личный вклад соискателя состоит в:**

постановке проблемы, цели и задач исследования;

разработке структуры диссертации, выборе исследовательских подходов и методов;

привлечении значительного корпуса документальных источников, основная часть которого представлена документами федерального и ряда региональных архивохранилищ;

анализе подготовки пополнения для действующей армии, его динамики и результатов, влияния на данный процесс различных факторов;

